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Úvod 
V Čechách se počátek uctívání svatých mužů a žen datuje do doby příchodu křesťanských misionářů. Jejich jména nesou nesčíslné kostely a kaple, jsouce vyzdobeny oltáři, sochami a obrazy k jejich oslavě. 

Datum svátku svatého se určuje většinou podle data jeho smrti, avšak není-li toto přesně známo, může to být například datum přenesení jeho ostatků a podobně. Mezi věřícími se má za to, že smrt svatého je tak významnou pamětihodnou událostí z toho důvodu, že jsou to vlastně narozeniny pro nebesa, den kdy na ně onen svatý vstoupil a rozšířil tak okruh Božích přátel. V nejstarších dobách byl za svatého považován každý, kdo se dostal do všeobecného povědomí a došel veřejné úcty. Do 12. století stačilo, aby člověka za svatého prohlásil místní biskup, avšak později byl rozhodujícím činitelem už jen papež, který mohl dát svolení k takzvanému kanonizačnímu procesu. Od 17. století se nejprve prohlašovalo za blahoslaveného, což spočívalo v kompetenci biskupa, který mohl provést takovýto návrh; a až později, zpravidla po delší době, byl papežem zařazen mezi svaté. 

Sv. Václav (903?-929?)

Jeho svátek slavíme 28. září. Svatý Václav (asi 907 – 28. září 935) český kníže a světec, který je považován za hlavního patrona české země. Ve starší literatuře se často udává jako rok jeho smrti 929, většina soudobých vědců se ale již kloní k roku 935.

Václav byl synem českého knížete Vratislava a jeho manželky Drahomíry, která pocházela z polabských Stodoranů. Podle staré tradice se narodil kolem r. 907 ve Stochově u Libušína a měl šest sourozenců.

Václav byl pokřtěn pravděpodobně slovanským knězem, jedním ze žáků sv. Metoděje. O jeho křesťanskou výchovu se starala především jeho babička sv. Ludmila: 

Václav měl kvalitní vzdělání. Po vzoru babičky Ludmily přilnul ke keřesťanství.

Jeho otec, kníže Vratislav, předčasně zemřel. Vlády se ujala Drahomíra. Ta nebyla spokojena s vládou Vratislava, chtěla vládnout jinak. Vratislavovi rádci proto raději svěřili další Václavovu a Boleslavovu jejich babičce Ludmile. Tím se ovšem jen rozdmýchala Drahomířina nenávist ke tchyni. Drahomíra nechala Ludmilu zavraždit.

Když začal Václav vládnout, jeho rádci označili Drahomíru za původkyni všech nepokojů. Dokonce mu řekli, že chce zavraždit jeho i Boleslava, aby sama vládla, takže Václav poslal svou matku a její přívržence do vyhnanství.  Později byli ale povoláni zpět do Čech.
Václav v Čechách šířil křesťanství.  Na Pražském hradě dokončil kostel sv. Jiří, založený Vratislavem, a začal budovat chrám sv. Víta, rozlehlou čtyřapsidovou rotundu s přístavkem pro schodiště. 

Mladému a vzdělanému knížeti bylo souzeno řídit osudy české země jen krátkou dobu. Část velmožů jeho snahy nechápala. Byli to především ti, co již byli dříve v opozici proti sv. Ludmile. Navíc Václavova horlivost v šíření křesťanství se spoustě lidem nelíbila. Václavovi odpůrci využili ctižádosti a vládychtivosti jeho bratra Boleslava a rozhodli se jej odstranit.

 Václav se totiž snažil upevnit jednotu země a vyhnout se konfliktům se silnými sousedy. Slíbil platit poplatek císaři Jindřichovi I., aby zabránil dalším válce. To velmi vadilo Boleslavovi a jeho přívržencům. 

Rozhodli se ho odstranit. Za místo vraždy zvolili (Starou) Boleslav a využili svátku patronů tamějšího kostela sv. Kosmy a Damiána 27. září. Václav přijal pozvání na slavnost a přijel do Boleslavi se svou družinou. Druhý den po příjezdu ráno spěchal bez zbraně podle svého zvyku na jitřní do kostela. Cestou jej Boleslav napadl, ale Václav jej odzbrojil. Přiskočili  Boleslavovi společníci a Václava u dveří chrámu zabili. Bylo to 28. září 929 (935). Zdá se, že i Drahomíra byla na slavnosti v Boleslavi. Když se dověděla o zavraždění svého syna, spěchala s pláčem na místo vraždy a vzala jeho tělo a s několika věrnými jej skryla v kostele.

Existují názory, které, mimo jiné na základě toho, jak legendisté příběh vyprávějí, vyvozují, že mohlo jít spíše o nešťastnou náhodu, osudné nedorozumění s tragickým koncem, a nikoliv o vyvrcholení mocenského boje mezi dvěma tábory Přemyslovců.

Šíření kultu sv. Václava

Úcta ke knížeti se začala rychle šířit. Brzy po jeho smrti byl napsán jeho životopis. Již v raném středověku mu byla zasvěcena řada kostelů; kostel na Proseku (z r. 972) je jedním z nich. Na začátku 14. stol. mu byl zasvěcen jeden z oltářů v bazilice sv. Petra v Římě. V českých zemích je 332 kostelů zasvěcených sv. Václavu, další kostely jsou mu zasvěceny na Slovensku, v Lužici, Polsku, bývalé Jugoslávii, Maďarsku, Rakousku a v USA jich je na šedesát. Od r. 1670 je jeho svátek v celocírkevním kalendáři. 

V 11. a 12. stol. se probouzí české vlastenectví, jež vidí národní nebezpečí v přílivu německých kněží a mnichů a německého dvořanstva do země a hledá oporu u svých patronů na nebesích. Symbolem tohoto vlastenectví se stávají čeští světci, zejména sv. Václav. V té době vznikají první sloky písně "Svatý Václave". Svatý Václav se stává věčným panovníkem a dědicem české země. 

Velkým ctitelem sv. Václava byl Karel IV. V novostavbě chrámu sv. Víta vyzdobil jeho kapli nejkrásnějšími českými drahokamy. Tato kaple se pak stala schránkou i nově pořízené české královské koruny, kterou Karel prohlásil za majetek sv. Václava, takže budoucím králům českým byla toliko propůjčena a tito byli jen dočasnými nositeli věčné koruny svatováclavské jakožto symbolu českého státu. 

Také v době husitské byla svatováclavská úcta živá. Sám M.J. Hus byl ctitelem sv. Václava. Staří čeští svatí byli husitům milí, protože se dočítali ve starých legendách, že přijímali pod obojí. Pouze radikální křídlo husitů zavrhovalo svatováclavskou úctu.

Píseň Svatý Václave byla po několik století neoficiální národní hymnou. 

Atributy: svatováclavská orlice, dva andělé po stranách, klasy a hrozny, kopí s praporem, někdy na koni, reliéf paládia. 

Sv. Ludmila († 921)

Svátek slaví 16. září.

Patronka: česká, vinařů, babiček, vychovatelů 

Atributy: dlouhý plášť, hlava s knížecí čapkou, korunkou a závojem

Svatá Ludmila pocházela z knížecího rodu pšovského v severních Čechách. Byla manželkou prvního křesťanského knížete v naší zemi Bořivoje, kterého pokřtil na Velehradě Metoděj. Dostala se do sporů se svou snachou Drahomírou. Ta ji nakonec nechala zardousit jejím vlastním závojem. Když nastoupil vládu svatý Václav, nechal přenést tělo první české světice a mučednice 925 do baziliky sv. Jiří na Pražském hradě, kde odpočívá dodnes.

Byla zřejmě ženou značné energie; její antropologické ostatky nasvědčují mohutnému typu statné postavy. 

Ludmilina historická role nastala tehdy, když zemřeli oba její synové (Spytihněv, Vratislav) a šlo o výchovu jejího vnuka sv. Václava. Už za Vratislavova života měla Ludmila vliv na Václavovu výchovu, díky ní prý získal vzdělání ve staroslověnštině, někdy se mluví dokonce o řečtině, což bylo v tehdejší střední Evropě vzácností. 

Uchýlila se před Drahomírou na svůj hrad Tetín, ale v noci na 16. září 921 ji Drahomířina ochranka (Tunna a Gommon) zardousila jejím vlastním závojem, i když sama žádala prolít krev mečen po vzoru prvokřesťanských mučedníků. Nad místem umučení a zároveň původního pohřbu zřídila Drahomíra přestavbou obytného stavení chrám sv. Michala, podle legend ve snaze, aby případné zázraky Ludmiliny byly připsány jemu. 

Kult světice se přesto prosazoval zvolna, zprvu byla ctěna hlavně v místě svého posledního odpočinku. Kult vzrostl až poté, co byl Ludmilin závoj podroben zkoušce ohněm a obstál (1100). Je třeba podotknout, ze v té době nebyla známa schopnost tkanin z osinkových vláken, jež po vložení do ohně zbělají ale neshoří.

K dalšímu rozvoji došlo za gotické doby, kdy za abatyše sv. Jiří Kunhuty (1302-1321; nejstarší dcera Přemysla II.) byly ustáleny oba Ludmiliny svátky: svátek umučení 16. září a přenesení ostatků 10. listopadu. 

Sv. Vojtěch (956-997)

Svátek slavíme 23. dubna. Znám též jako Adalbert Pražský (Adalbert of Prague). 

Sv. Vojtěch (Wojciech, Adalbert, Bella) je považován za národního světce v Čechách i Polsku.

Narodil se v Čechách někdy v letech 951-956 knížeti Slavníkovi a jeho manželce Střezislavě na hradě v Libici nad Cidlinou. Byl to krásný a silný chlapec a měl se stát nástupcem svého otce nebo mít nějakou významnou světskou funkci. Brzy však onemocněl na smrt. Rodiče ho položili na oltář Panny Marie a když se uzdravil, otec na znamení vděčnosti slíbil, že se z něj stane mnich. 

Asi po deseti letech na Vojtěcha silně zapůsobilo setkání se svatým Adalbertem, který mu vypravoval, jaké útrapy zažil na své misionářské cestě v Rusku. Sv. Adalbert se stal arcibiskupem v Magdeburku (Děvíně) a Vojtěch tam shodou okolností začal navštěvovat vyšší školu, protože v Praze ještě žádné vyšší školy nebyly. Sv. Adalbert se o něj v Magdeburku otcovsky staral. Byl biřmován a přijal po Adalbertovi své jméno.

Po návratu do Čech byl biskupem Dětmarem vysvěcen na podjáhena (první stupeň vyššího kněžského svěcení). Dětmar zanedlouho smrtelně onemocněl a Vojtěchem hluboce otřásla poslední slova umírajícího, když si vyčítal, že mlčel k hříchům svěřeného lidu. Od té doby vedl Vojtěch odříkavý život. 

Když ho duchovenstvo a česká šlechta zvolila biskupem, bylo mu teprve třicet let. Z toho, co mu příslušelo jako biskupovi, si nechával jen čtvrtinu, zbytek použil pro chudé a pro církev. Jeho štědrost byla známa - když jednou potkal vdovu s dětmi a neměl zrovna u sebe peníze, řekl jí, ať přijde další den. Pak si ale uvědomil, že zítra již nemusí být mezi živými, proto se vrátil a dal jí svůj plášť. 

Ve svém úřadě viděl Vojtěch, že měl Dětmar pravdu a že mezi lidem, ač většinou křesťanským, se rozmáhají velké hříchy, například mnohoženství u šlechty, sňatky mezi blízkými příbuznými, krevní msta, trhy v neděli a ve svátek, křesťanští zajatci se prodávali židům a přetrvávaly jiné pohanské zvyky. Vojtěch proti tomu ze všech sil bojoval, ale neměl téměř žádné úspěchy. 

V roce 989 se vydal se svým bratrem Radimem do Říma k papeži Janovi XV., aby ho poprosil o radu. Papež mu řekl: „Synu, nejsi-li schopen vést svůj lid, jdi do ústraní a snaž se zachránit sám sebe." Vojtěch proto chtěl putovat do Jeruzaléma. Cestou se zastavil v benediktinském klášteře Monte Cassinu, kde mu cestu rozmluvili a Vojtěch u nich zůstal. Tento klášter však byl už několik let v kritické situaci a byla tu dost uvolněná řeholní kázeň. Mniši se porůznu usazovali na klášterních statcích, zakládali tam kostely a žili téměř světským životem. Chtěli využít toho, že je Vojtěch vysvěceným biskupem, aby jim tyto nové kostely světil. 

Někteří Čechové napsali Vojtěchovi list a prosili ho, ať se vrátí, že oni se napraví. Papež mu to povolil, ale jen s podmínkou, že pokud by Vojtěcha Čechové opět neposlouchali, má od nich odejít. Bohužel hned při vstupu do vlasti uviděl Vojtěch v jednom podhradí (zřejmě to bylo ve Starém Plzenci) čilý ruch na tržišti i když byla neděle. Viděl, že bude muset boj proti nešvarům začít znovu. Do Prahy vstoupil bos a v kajícnickém rouše. Byl radostně uvítán a všichni, v čele s knížetem, mu slibovali poslušnost. 

V roce 993 založil v Břevnově benediktinský klášter a usadil zde 12 mnichů, kteří ho doprovázeli z Aventina. V tomto klášteře prý Vojtěch složil píseň "Hospodine, pomiluj ny !". Prý se vydal na apoštolskou cestu na Moravu, Slovensko a do Uher. Navštívil také Krakov. 

Po návratu do Prahy našel dva velké rody, Slavníkovce a Vršovce, rozhádané. Manželka jednoho Vršovce byla nařčena z cizoložství a podle pohanského práva měla být sťata vlastním manželem. Schovala se do chrámu na pražském hradě a hledala tam útočiště. Vojtěch ji nevyhnal, ale žádal, aby byla postavena před soud a konala pokání. Vršovci však porušili právo útočištné, ženu odtrhli od oltáře, vyvlekli ji ven a tam sťali mečem. Podruhé se proto vzdal svého úřadu a odebral se do Říma. 

Tam se dozvěděl, že Vršovci zavraždili čtyři jeho bratry. Vyslal do Čech poselstvo zeptat se, jestli má opět převzít svůj úřad. Čechové mu však vzkázali, že už ho za biskupa nechtějí. Tak se Vojtěch rozhodl jít jako misionář k pohanským Prusům (do dnešního Polska).
Na Velký pátek 23. dubna 997 byl pravděpodobně u Gdaňsku nebo u Královce Prusy usmrcen. Podle legendy byl ťat do prsou mečem velitele Prusů Sikkem a pak ostatními pohany ubodán sedmi oštěpy. Vojtěch rozepjal ruce a modlil se za vrahy, když padal mrtev k zemi. Prusové mu ještě usekli hlavu a nabodli na kůl. Jeho ostatky byly přeneseny do Hnězdna. Již v polovině roku 999 byl Vojtěch kanonizován. Roku 1039 bylo Vojtěchovo tělo přeneseno do Prahy. 
Je patronem: Čech, Polska

Atributy: veslo, oštěp, kopí nebo svazek šípů. Někdy orel, který podle pověsti hlídal Vojtěchovo bezhlavé tělo. Vojtěch je zobrazován jako biskup s mitrou, berlou a knihou, někdy společně s Prokopem nebo jak vyprošuje na Zelené Hoře české zemi déšť. 
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